



## चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
अज्ञात समयात्	27.2.24	5	1-3

### हकृषि द्वारा गांव ढाणा कलां में फसल अवशेष प्रबंधन व चारा उत्पादन पर जागरूकता कार्यक्रम आयोजित

हिसार, 26 फरवरी (विरेन्द्र वर्मा): चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय हिसार के कृषि विज्ञान केंद्र सदलपुर व चारा अनुभाग द्वारा गांव ढाणा कलां में किसान संगोष्ठी का आयोजन किया गया। इस संगोष्ठी में 100 से अधिक किसानों ने भाग लिया। इसमें चारा अनुभाग के कीट वैज्ञानिक डॉ. बजरंग लाल शर्मा ने किसानों को फसल अवशेष जलाने की बजाय मिट्टी में मिलाकर भूमि की उर्वरा शक्ति बढ़ाकर मित्र कीटों को सुरक्षित करके वह अन्य सूक्ष्म लाभकारी जीवों को बढ़ाकर अधिक उत्पादन लेने की सलाह दी। कृषि विज्ञान केंद्र, सदलपुर के को-ऑर्डिनेटर डॉ. नरेंद्र कुमार ने



कृषि विज्ञान केंद्र सदलपुर के को-ऑर्डिनेटर डॉ. नरेंद्र कुमार किसानों को संबोधित करते हुए।

बताया कि फसल अवशेष प्रबंधन के लिए जीरो टिल हैप्पी सीडर, रोटावेटर, बेलर आदि मशीनों का प्रयोग करके किसान अधिक मुनाफा ले सकते हैं। उन्होंने प्राकृतिक खेती से कम लागत में जीवामृत, बीजामृत, निमास्र आदि तैयार करके इसे थोड़े क्षेत्र में शुरू करने की सलाह दी। चारा अनुभाग के सस्य वैज्ञानिक डॉ. सतपाल ने

किसानों को बरसीम, जई व रिजका की फसल से बीज उत्पादन करके अधिक आय लेने की सलाह दी। उन्होंने बताया कि मई व जून माह में हरे चारे की भारी कमी हो जाती है, जिसके लिए मार्च महीने के लिए ज्वार, बाजरा, लोबिया व मक्का की बिजाई करके मई व जून माह में हरे चारे की उपलब्धता सुनिश्चित की जा सकती है। उन्होंने पशुओं के लिए सारा साल पौष्टिक आहार उपलब्ध करवाने के बारे में भी किसानों को बताया। कृषि विज्ञान केंद्र, सदलपुर के वैज्ञानिक डॉ. दिनेश कुमार ने किसानों को किचन गार्डनिंग अपनाने के साथ सरकार द्वारा दी जाने वाली विभिन्न योजनाओं की जानकारी दी।



## चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम

दिनांक

पृष्ठ संख्या

कॉलम

हरिभूमि

27.2.24

11

3-5

### फसल अवशेष प्रबंधन को लेकर किया जागरूक

हरिभूमि न्यूज ► हिंसार

हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के कृषि विज्ञान केंद्र सदलपुर व चारा अनुभाग द्वारा गांव ढाणा कलां में किसान संगोष्ठी का आयोजन किया गया। इस संगोष्ठी में 100 से अधिक किसानों ने भाग लिया। इसमें चारा अनुभाग के कीट वैज्ञानिक डॉ. बजरंग लाल शर्मा ने किसानों को फसल अवशेष जलाने की बजाय मिट्टी में मिलाकर भूमि की उर्वरा शक्ति बढ़ाकर मित्र कीटों को सुरक्षित करके वह अन्य सूक्ष्म लाभकारी जीवों को बढ़ाकर अधिक उत्पादन लेने की सलाह दी। कृषि विज्ञान केंद्र, सदलपुर के को-ऑर्डिनेटर डॉ. नरेंद्र कुमार ने बताया कि



हिंसार। कृषि विज्ञान केंद्र, सदलपुर के को-ऑर्डिनेटर डॉ. नरेंद्र कुमार किसानों को संबोधित करते हुए।  
फोटो : हरिभूमि

फसल अवशेष प्रबंधन के लिए जीरो ट्रिल हैप्पी सीडर, रोटोवेटर, बेलर आदि मशीनों का प्रयोग करके किसान अधिक मुनाफा ले सकते हैं। उन्होंने प्राकृतिक खेती से कम लागत में जीवामृत, बीजामृत, निमास्त्र आदि तैयार करके इसे थोड़े क्षेत्र में शुरू करने की सलाह दी। चारा अनुभाग के सस्य वैज्ञानिक डॉ.

सतपाल ने किसानों को बरसीम, जई व रिजका की फसल से बीज उत्पादन करके अधिक आय लेने की सलाह दी। कृषि विज्ञान केंद्र, सदलपुर के वैज्ञानिक डॉ. दिनेश कुमार ने किसानों को किचन गार्डनिंग अपनाने के साथ सरकार द्वारा दी जाने वाली विभिन्न योजनाओं की जानकारी दी।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय,  
हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
समर उजाला	27-2-24	3	1-2

**चारा उत्पादन के लिए लोगों को किया जागरूक**

हिसार। हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के कृषि विज्ञान केंद्र सदलपुर व चारा अनुभाग की तरफ से गांव ढाणा कला में किसान संगोष्ठी का आयोजन किया गया। चारा अनुभाग के कीट वैज्ञानिक डॉ. बजरंग लाल शर्मा ने किसानों को फसल अवशेष जलाने के बजाय मिट्टी में मिलाकर भूमि की उर्वरा शक्ति बढ़ाकर मित्र कीटों को सुरक्षित करके वह अन्य सूक्ष्म लाभकारी जीवों को बढ़ाकर अधिक उत्पादन लेने की सलाह दी। इस दौरान ग्रामीणों को चारा उत्पादन के लिए जागरूक किया। संवाद



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय,  
हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पुत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
पंजाब केसरी	27.2.24	3	7-8

**फसल अवशेष प्रबंधन व चारा उत्पादन पर जागरूकता कार्यक्रम आयोजित**

हिसार, 26 फरवरी (ब्यूरो): चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय हिसार के कृषि विज्ञान केंद्र सदलपुर व चारा अनुभाग द्वारा गांव ढाणा कलां में किसान संगोष्ठी का आयोजन किया गया। इस संगोष्ठी में 100 से अधिक किसानों ने भाग लिया। इसमें चारा अनुभाग के कीट वैज्ञानिक डॉ. बजरंग लाल शर्मा ने किसानों को फसल अवशेष जलाने की बजाय मिट्टी में मिलाकर भूमि की उर्वरा शक्ति बढ़ाकर मित्र कीटों को सुरक्षित करके वह अन्य सूक्ष्म लाभकारी जीवों को बढ़ाकर अधिक उत्पादन लेने की सलाह दी।

CWIK



# चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
सिटी पल्स न्यूज	26.02.2024	--	--

## ढाणा कलां में फसल अवशेष प्रबंधन व चारा उत्पादन पर जागरूकता कार्यक्रम आयोजित

सिटी पल्स न्यूज, हिसार। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय हिसार के कृषि विज्ञान केंद्र सदलपुर व चारा अनुभाग द्वारा गांव ढाणा कलां में किसान संगोष्ठी का आयोजन किया गया। इस संगोष्ठी में 100 से अधिक किसानों ने भाग लिया। इसमें चारा अनुभाग के कीट वैज्ञानिक डॉ. बजरंग लाल शर्मा ने किसानों को फसल अवशेष जलाने की बजाय मिट्टी में मिलाकर भूमि की उर्वरा शक्ति बढ़ाकर मित्र कीटों को सुरक्षित करके वह अन्य सूक्ष्म लाभकारी जीवों को बढ़ाकर अधिक उत्पादन लेने की सलाह दी।

कृषि विज्ञान केंद्र, सदलपुर के को-ऑर्डिनेटर डॉ नरेंद्र कुमार ने बताया कि फसल अवशेष प्रबंधन के लिए जीरो ड्रिल हैप्पी सीडर, रोटावेटर, बेलर आदि मशीनों का प्रयोग करके किसान अधिक मुनाफा ले सकते हैं। उन्होंने प्राकृतिक खेती से कम लागत में जीवामृत, बीजामृत, निमास्त्र आदि तैयार करके इसे थोड़े



कृषि विज्ञान केंद्र, सदलपुर के को-ऑर्डिनेटर डॉ नरेंद्र कुमार किसानों को संबोधित करते हुए।

क्षेत्र में शुरू करने की सलाह दी।

चारा अनुभाग के सस्य वैज्ञानिक डॉ. सतपाल ने किसानों को बरसीम, जई व रिजका की फसल से बीज उत्पादन करके अधिक आय लेने की सलाह दी। उन्होंने बताया कि मई व जून माह में हरे चारे की भारी कमी हो जाती है, जिसके लिए मार्च महीने के लिए ज्वार, बाजरा, लोबिया व मक्का की बिजाई करके मई व जून

माह में हरे चारे की उपलब्धता सुनिश्चित की जा सकती है। उन्होंने पशुओं के लिए सारा साल पौष्टिक आहार उपलब्ध करवाने के बारे में भी किसानों को बताया। कृषि विज्ञान केंद्र, सदलपुर के वैज्ञानिक डॉ. दिनेश कुमार ने किसानों को किचन गार्डनिंग अपनाने के साथ सरकार द्वारा दी जाने वाली विभिन्न योजनाओं की जानकारी दी।



## चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम

दिनांक

पृष्ठ संख्या

कॉलम

चिराग टाइम्स न्यूज

26.02.2024

--

--

### हकृवि द्वारा गांव ढाणा कलां में फसल अवशेष प्रबंधन व चारा उत्पादन पर जागरूकता कार्यक्रम आयोजित

चिराग टाइम्स न्यूज

हिसार। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय हिसार के कृषि विज्ञान केंद्र सदलपुर व चारा अनुभाग द्वारा गांव ढाणा कलां में किसान संगोष्ठी का आयोजन किया गया। इस संगोष्ठी में 100 से अधिक किसानों ने भाग लिया। इसमें चारा अनुभाग के कीट वैज्ञानिक डॉ. बजरंग लाल शर्मा ने किसानों को फसल अवशेष जलाने की बजाय मिट्टी में मिलाकर भूमि की उर्वरा शक्ति बढ़ाकर मित्र कीटों को सुरक्षित करके वह अन्य सूक्ष्म लाभकारी जीवों को बढ़ाकर अधिक उत्पादन लेने की सलाह दी।

कृषि विज्ञान केंद्र, सदलपुर के को-ऑर्डिनेटर डॉ. नरेंद्र कुमार ने बताया कि फसल अवशेष प्रबंधन के लिए जीरो टिल हैप्पी सीडर, रोटावेटर, बेल्टर आदि मशीनों का प्रयोग करके किसान अधिक मुनाफा ले सकते हैं। उन्होंने



प्राकृतिक खेती से कम लागत में जीवामृत, बीजामृत, निमास्त्र आदि तैयार करके इसे थोड़े क्षेत्र में शुरू करने की सलाह दी। चारा अनुभाग के सस्य वैज्ञानिक डॉ. सतपाल ने किसानों को बरसोम, जई व रिजका की फसल से बीज उत्पादन करके अधिक आय लेने की सलाह दी। उन्होंने बताया कि मई व जून माह में हरे चारे की भारी कमी हो जाती है, जिसके लिए मार्च महीने के लिए ज्वार, बाजरा, लोबिया व मक्का

की बिजाई करके मई व जून माह में हरे चारे की उपलब्धता सुनिश्चित की जा सकती है।

उन्होंने पशुओं के लिए सारा साल पौष्टिक आहार उपलब्ध करवाने के बारे में भी किसानों को बताया। कृषि विज्ञान केंद्र, सदलपुर के वैज्ञानिक डॉ. दिनेश कुमार ने किसानों को किचन गार्डनिंग अपनाने के साथ सरकार द्वारा दी जाने वाली विभिन्न योजनाओं की जानकारी दी।



## चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम

दिनांक

पृष्ठ संख्या

कॉलम

पाठकपक्ष न्यूज

26.02.2024

--

--

# हकृवि के एलुमिनाई डॉ. नवीन कुमार का नेशनल इंस्टिट्यूट ऑफ वायरोलॉजी, पुणे में निदेशक पद पर चयन

विश्वविद्यालय के एलुमिनाई राष्ट्रीय एवं अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर बना रहे अपनी विशेष पहचान : प्रो. वी.आर. काम्बोज

पाठकपक्ष न्यूज

हिसार, 26 फरवरी : चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के एलुमिनाई डॉ. नवीन कुमार का इंडियन काउंसिल ऑफ मेडिकल रिसर्च के अंतर्गत नेशनल इंस्टिट्यूट ऑफ वायरोलॉजी, पुणे में निदेशक पद पर चयन हुआ। इस उपलब्धि पर विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. वी.आर. काम्बोज ने डॉ. नवीन कुमार को बधाई दी, साथ ही उनको स्मृति चिन्ह भेंट कर उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की।

कुलपति प्रो. वी.आर. काम्बोज ने कहा कि हकृवि के एलुमिनाई न केवल राष्ट्रीय अपितु अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर शिक्षा, शोध, प्रौद्योगिकियों व नवाचारों के क्षेत्र में उम्दा प्रदर्शन कर अपने ज्ञान व कौशल से लगातार अपनी विशेष पहचान बना रहे हैं। कुलपति ने कहा कि यह विश्वविद्यालय में अपनाए जा रहे उच्च शैक्षणिक व अनुसंधान मानकों का प्रतीक है। हकृवि के विद्यार्थियों व वैज्ञानिकों को अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर नवीन तकनीकों में प्रशिक्षित करने के प्रयास में विश्व प्रसिद्ध अनेक विश्वविद्यालयों व शोध संस्थानों के



साथ अनुबंध किए हैं। उन्होंने कहा कि विश्वविद्यालय लगातार विद्यार्थियों के सर्वांगीण विकास व अंतर्राष्ट्रीय एक्सपोजर देने में प्रयासरत है। उन्होंने कहा कि हाल ही के वर्षों में विश्वविद्यालय के अनेक विद्यार्थी विश्व के अनेक विश्वविद्यालयों में उच्च शैक्षणिक डिग्री हासिल करने के लिए जा चुके हैं।

हकृवि के चार एलुमिनाई विभिन्न विश्वविद्यालयों में कुलपति पद पर दे रहे सेवाएं

अगर हरियाणा के विश्वविद्यालयों की बात करें तो यह गर्व की बात है कि इस विश्वविद्यालय के चार एलुमिनाई कुलपति पद पर सुशोभित हैं, जिनमें एचएयू में डॉ. वी.आर. काम्बोज, लुवांस में डॉ.

विनोद कुमार वर्मा, जीजेयू में डॉ. नरसी राम बिरनोई और नवनियुक्त डॉ. सुरेश कुमार मल्होत्रा, एमएचएयू, करनाल में कुलपति पद पर अपनी सेवाएं दे रहे हैं।

अज्ञेय है कि डॉ. नवीन कुमार ने वर्ष 2006 में पीचडी की शिक्षा चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार से प्राप्त की, साथ ही डॉ. नवीन कुमार पीएचडी के दौरान जर्मनी में डीएएडी फेलोशिप पर भी रहे। फिलहाल ये हिसार के राष्ट्रीय वेटनरी टाइप कल्चर आईसीएआर अश्व अनुसंधान केंद्र में वैज्ञानिक पद पर और विज्ञान भारती हिसार इकाई के सदस्य हैं। ये भारत के पहले वैज्ञानिक हैं, जिन्होंने सर्वप्रथम लंपी स्किन डिजीज और

अनकोवैक्स वैक्सीन का आविष्कार किया था, जोकि पशुओं में कोविड-19 सहित अन्य बीमारियों से छुटकाव दिलाने में मददगार साबित हुई। ये संयुक्त राष्ट्र में लंपी स्किन डिजीज के विशेषज्ञ भी रहे। इनका जन्म राजस्थान के अलवर शहर में हुआ। इन्होंने वर्ष 2000 में स्नातक व स्नातकोत्तर की शिक्षा वर्ष 2002 में कॉलेज ऑफ वेटनरी साइंस, बीकानेर में पूरी की। ये वर्ष 2006 से 2011 तक अटलांटा अमेरिका में पोस्ट डॉ. फेलो भी रहे। इस उपलक्ष्य पर एक सम्मान समारोह का आयोजन किया गया, जिसमें विज्ञान भारती हिसार इकाई के अध्यक्ष व प्रधान वैज्ञानिक डॉ. संजय बरूआ, सचिव प्रोफेसर दीपक केडिया व गुरु जम्भेश्वर विश्वविद्यालय, हिसार के निदेशक डॉ. प्रताप मलिक ने डॉ. नवीन कुमार को उनकी उपलब्धि पर बधाई दी। इस दौरान विज्ञान भारती के कार्यकारी के सदस्य डॉ. विवेक गुप्ता, डॉ. विकास वर्मा, डॉ. मनोज कुमार, डॉ. अमन, डॉ. हरदेव सैनी, डॉ. मीनाक्षी व कैम्स स्कूल के प्रिंसिपल सोमा शेखर शर्मा भी मौजूद रहे।